



2023年4月12日 星期三  
农历癸卯年闰二月廿二 第12099号 今日十二版

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端  
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

## 推动青少年学生读书行动 特别报道



合肥市青年路小学学生在图书馆阅读。学校供图

# 让学校“建”在图书馆中

——安徽省合肥市包河区构建校园阅读生态纪实

本报记者 方梦宇

52所学校、30位图书馆主任、106位专兼职图书馆教师、1607位图书馆家长义工、385万册图书、生均月借阅量达17.62次……这些数字构成了安徽省合肥市包河区如今的校园阅读生态。

从十几年前几位校长围坐探讨什么是一本好书到成立区域阅读联盟，到研发国内第一套小学阅读课程、设立图书馆主任岗位、倡导学科阅读，再到新起点上，探索教师和学生阅读素养和信息素养的全面提升，合肥市包河区的校园阅读工作已逐渐从教育的外围走向内核，形成了以校园阅读推动区域教育品质提升的良好氛围。

### 阅读联盟携手解决区域阅读痛点问题

在包河区教体局党委委员胡冬梅看来，包河区的校园阅读工作从始至终便带着浓厚的自发式、组团式、互助性的色彩。

早在2006年，包河区屯溪路小学每周举办一次的“好书探讨”活动便在合肥当地颇具盛名，几位对校园阅读工作抱有热忱之心的校长定期围坐，以读书会的形式探讨“校园需要什么样的书籍”“教育工作者应当怎样阅读”“如何把阅读渗透到课堂里”等具体问题。

6年积淀，在大量、多类型的好书探讨中，校长们越发觉察在校园内建设儿童友好型图书馆，以阅读提升校园内涵发展的必要性。2012年，区内8位校长自发联动，成立了“石头汤”悦读校园联盟。

“石头汤”之名出自美国画家琼·穆特创作的以中国为背景的同名绘本故事，绘本描绘了三个和尚通过煮一锅石头汤唤醒村民敞开胸怀迎接幸福的故事。正如这一名称所寄托的美好愿景，该联盟旨在建立一个持续、高效、长期的校园阅读联动体系，通过携手并解决校园阅读推进工作中的图书馆建设、书籍筹备、专业人员配备以及课程设置等核心问题。

联盟成立是“实举”。为了切实深入学校，实际解决阅读问题，联盟还成立了图书馆教师协会，在校长联盟把握方向、探究问题、研究策略、制定方针政策的基础上，图书馆教师协会则能把握参与学校的教师群体动员起来，深入肌理地执行方针、发现问题、加强联系，实现了校园阅读工作从校长到教师、从政策制定到贯彻实施的整体联动。

目前，全区已有37所学校加入联盟，覆盖区内所有小学。联盟理事定期召开会议，分享经验、交流活动、共享资源、组团前行，一些起步稍晚的学校在联盟中受益颇多。

“如学校图书馆如何设计、图书如何配备、学科阅读如何有效开展等，先行校的经验可以直接拿来

用，再如图书馆主任和图书馆教师的业务培训，薄弱校上岗人员可以到先行校中跟岗实习，或者直接把先行校中的优秀图书馆主任派给薄弱校，起到示范带动作用。”现任图书馆教师协会会长、锦城小学图书馆主任郭菁说。

独行快，众行远。在区域阅读一体化推进过程中，联盟的更深意义则在于可以实现多类型实践基础上的科学样本研究，发现区域阅读推动过程中的深层问题，推动教育内涵提升。

近期，“石头汤”悦读校园联盟依

托第三方机构对包河区各校阅读成果进行了科学测评，结果呈现学生对阅读的喜爱和阅读价值排名靠前，但阅读能力相对滞后的情况。因此，联盟重点围绕教师阅读支持能力，积极探索通过自主阅读有效提振学生阅读自信心、找寻提升阅读能力的方法与途径成为下一阶段的工作目标。

### 双重助力让校园图书馆成为资源配置中心

推进校园阅读过程中，人是核

心，课程是抓手。在这两方面，包河区一直走在先行先试的队列里。

早在多年前，包河区便倡导区内所有中小学校在中层岗位中专门设立“图书馆主任”职位，职责包括主动参与学科课程规划并提供图书馆资源，为教师提供多种资讯；协助学生善用图书馆学习，承担阅读教学并提供阅读指导；组织教师参与相关阅读培训，督促教师将阅读融入课堂教学等。

多年担任青年路小学本部校区图书馆主任的姜莹时常感到责任重大和“本领恐慌”。日常工作中，她需配合各学科教师做好学科阅读工作，并在学校的特色活动中融入阅读设计。在姜莹的推动下，学校的图书馆已不仅是传统意义上的功能室概念，她更愿意将它理解为学校的资源配置中心和学习中心。通过她的工作，图书馆书籍可以有规律地、自然地“流入”各学科教师的课堂中，学生的阅读素养建立可以科学化、有节奏地融入日常借阅活动中。

有了人，更需要课程的切实落地。2018年10月，《我的图书馆课》在包河区出版，这是国内第一套专业小学图书馆课程。课程在区内小学全年级段同步开设，聚焦图书馆素养、阅读素养和信息素养三方面，助力学生学会阅读、实现读以致用。

“我们把阅读课写进课表，保证每个班最少一周一节。”青年路小学教师陈凤娟告诉记者，学生到校早了、离校迟了，都可以到图书馆阅读，学校还专门在图书馆开设了课后特色课程。

综观全区，结合学校特色发展模式，各校阅读课程已遍地开花，朵朵艳丽。如望湖小学基于小学图书馆建设与应用“7+1”模式；西安路小学开展的初中整本书阅读模式；曙光小学、锦城小学的思政融合阅读；合肥师范附小在美术课融入传统文化阅读；屯溪路小学开展“读书成书”等都已成为区域阅读课程的响亮品牌。

### 阅读走进万千课堂成为自然流动的空气

在望湖小学科学教师刘瑜婷看来，在区域浓厚阅读氛围的包裹下，阅读走入自己的课堂是一件自然发生的事情，无声无息，四处流淌。

刘瑜婷坦言，曾几何时，如何上好小学中高年级的科学课程，帮助学生理解课本中相对抽象的科学概念这一难题深深困扰着她。直至在区域推动下，学科阅读的概念逐渐走入了她的视野，她开始慢慢从学校的图书馆中找到了解题答案。

(下转第三版)



合肥市师范附属第三小学学生在微池旁读《最好听的声音》。董魁 摄

本报讯(记者 孙军 特约通讯员 韩洪烁 刘爱歌)“王老师，我们获得了全国一等奖，这来之不易的荣誉，离不开您的耐心指导。”日前，山东科技大学智能空间信息工作室负责人王健副教授收到了一条短信。这条短信是该校测绘工程专业学生张振羽发的，在工作室支持下，张振羽在全国大学生测绘学科创新创业智能大赛中获得一等奖。

走进山东科大校园，无论是课堂学习还是课余活动，从理工科的实验室到文科的小沙龙，处处都能感受到“教育+科技”的气息。近两年，在校生在各类学科竞赛中获国家级奖励3700余项，获授权国家发明专利750余项。这份亮眼“成绩单”的取得得益于学校设置的155个创新工作室。学校选聘科研项目较多的教师主持工作室，吸引低年级本科生参与科研项目和研究课题，提升创新能力。

“小蕾，你真的做出在水上行走的机器人了？”日前，经管学院大三学生林菁蕾被舍友反复追问，作为一名学习财政专业的文科生，小蕾是如何研发出“水面自动清理机器人”的呢？

故事得从2022年底说起。打小就爱钻研的林菁蕾加入了自动化学院教师崔保春负责的创新创业工作室。一次在校内人工湖边散步时，林菁蕾听到旁边的清洁工人叹息：“水上的杂物太难清理了！”说者无意，听者有心。为此，她立即向导师请教。在崔保春的指导下，不到两个月，林菁蕾和同学研发出了“水面自动清理机器人”。

在山东科大，155个创新工作室都活跃着本科生的身影，在这里，有创新平台、有兴趣小组、有创新竞赛、有创新创业专项资金等便利条件。一年多来，已有600多名学生进入科研教师的创新团队和科研项目。

为将有创新兴趣的学生“扶上马”再“送一程”，创新工作室推出了一系列保驾护航政策：对导师的遴选有一定标准，比如能为学生提供科研项目辅助及科学研究经费等；制定管理条例，鼓励骨干教师参与学生创新创业教育；要求导师“一对一”联系学生，通过“导师带徒”机制，打造传帮带“一线课堂”。

如何破解难点，让学生研发的创新成果从实验室走进市场？近年来，该校依托校企合作企业和单位，组建一批大学生实验基地、科创基地、转化基地，把企业难题当课题，让科研成果变效果。“我们既要培养学生‘天马行空’的创新思维，更要引导他们解决社会经济发展的瓶颈，让创意变项目，让项目变成果，让成果变效益。”该校创新创业学院院长杨彬说。

“学校持续出台政策，从人、财、物等方面全方位支持155个创新工作室建设运行，提供各类创新创业培训、孵化器资源，帮助学生将优秀成果转化为生产力，这是创造性开展大学生创新创业教育，实现‘教育+科技+人才’培养的有益尝试。”山东科大校长曾庆田说。

## 155个创新工作室点燃学生「创新之火」

山东科技大学吸引本科生参与科研项目和研究课题

## 河南建100所普高多样化发展省级示范校

本报讯(记者 庞珂)为统筹推进普通高中新课程改革、高考综合改革和育人方式改革，全面提升普通高中育人质量，实现普通高中教育从分层教育逐步向分类教育发展，河南省教育厅日前印发通知，提出“十四五”时期全省力争建设100所涵盖科技、人文、外语、艺术、综合高中等领域，具有成熟的特色育人体系、稳定鲜明的办学风格、较高办学品质的普通高中多样化发展省级示范校。

通知明确，各校要坚持德智体美劳“五育”并举，切实改变“唯分数”的育人导向，强化体育锻炼，培养学生掌握1—3项体育技能；打造能体现学校特色的课程体系，加强校外教育资源利用，与高校、企业、社区等深度合作，拓展课程的广度与深度；创新

课堂教学方式，注重加强课题研究、研究性学习等跨学科综合性教学，提升学生综合运用知识分析解决实际问题的能力；深入实施中学生“英才计划”，选拔一批品学兼优、学有余力的中学生走进大学，构建普通高中与高等学校、教研机构协同育人机制。同时，河南还将建立普通高中教育质量评估体系，定期对全省普通高中办学质量进行评估，发布普通高中教育发展报告。

据了解，普通高中多样化发展省级示范校实行动态管理机制，教育行政部门根据学校特色建设规划开展督导评价，实行每年一次的过程性考核和3年综合性考核相结合的考核制度，考核不合格的取消资格，及时予以调整。

## 国家高等教育智慧教育平台上线“创课平台”

本报讯(记者 张欣 高毅哲)4月9日，第八届中国国际“互联网+”创新创业大赛总决赛举办期间，国家高等教育智慧教育平台正式上线“创课平台”板块，系统集聚整合创新创业要素资源，切实提高学生创新能力和知识转化能力。

“创课平台”设置了创业理论、创业模拟、创业实践、创业支持4个模块。创业理论模块上线450多门慕课和微课，为学生提供创业基础理论学习和指导。课程涵盖创新创业能力培养、创业基础知识、创业专业理论等，由高校国家级创新创业学院、国家级双创示范基地以及各类型高校的创业名师，联合创业企业、投资机构等知名专家讲授。

创业模拟模块包括企业融资、项目管理、电子商务、国际贸易、

商业法律等创业过程各个方面的虚拟仿真实验，为学生创业提供仿真演练和模拟实操。

创业实践模块收录8届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛获奖项目路演视频，内容包括创业领域、问题切入点、解决方案、产品服务、团队情况、运营成绩、预期收益等，提供真实的创业实践案例供学生学习和参考。

创业支持模块汇集了全国100家国家级创新创业实践教育基地简介及联系方式，为学生创业提供资源帮助和支持。

未来，创课平台将致力于从“教得好”“学得得好”拓展到“干得好”“创得好”，着力造就大批具备创新创业能力与素质、“敢闯会创”的高质量人才。



扫码观看  
阅读如何在校内生发